

# 公共服务+低空应用，更快更便利

本报记者 刘新吾 洪秋婷 王 者

## 医疗保障——

### “云端通道” 效率高

日前，一场生死救援在山东青岛和烟台两地展开。

烟台市莱山区烟台山医院一名早产儿因支气管肺发育不良、动脉导管持续开放，转院急救迫在眉睫。经过检查研判，这名早产儿需要转运至具备新生儿重症监护室(NICU)的医院进行救治。烟台山医院紧急联系位于青岛市市北区的青岛市妇女儿童医院，得到同意收治的答复后，马上安排转院。

可是，烟台市莱山区与青岛市市北区相距200多公里，如果通过120救护车转运，需要3个小时左右的时间。此外，陆路转运还面临着路途颠簸，有加重患儿病情的风险。

患儿家属急得团团转：“还有没有更快更安全的转运方式，一定帮我们想想办法。”

紧急关头，为了给救治患儿赢得更多宝贵时间，烟台山医院向青岛市急救中心求助，希望对患儿实施航空转运。青岛市急救中心立即启动评估，同时联系山东高速华通航空公司。接到通知后，机组立即开展航线评估，确认满足航空转运起飞条件。

15时45分，直升机驾驶员高晗平稳拉起总距杆，“空中120”EC135直升机桨叶在发动机驱动下高速转动，从青岛市急救中心起飞。

70分钟之后，直升机稳稳降落在烟台山医院，早已等候在那里的医护人员赶忙将患儿推上飞机。

17时08分，直升机载着患儿起飞，赶往青岛市妇女儿童医院。直升机上配备有心电监护仪等整套医疗设备，飞行途中，青岛市妇女儿童医院医生、护士持续对患儿进行心电监护，确保生命体征平稳。

17时50分，直升机安全降落在青岛市妇女儿童医院临时起降点，在此等候的医护人员通过绿色通道将患儿转运至NICU。“多亏航空转运，我们家孩子获得了宝贵的救治时间。”匆匆赶来的患儿家属表达感谢。

最终，经过及时救治，患儿的生命体征趋于稳定。

“直升机紧急救援、无人机运送急需药物等正日益成为医疗类公共服务的重要选择，得到了越来越多患者的认可。”山东省卫生健康委医政处处长谭成森表示。近年来，山东省建起以济南为核心的省会航空医疗救援体系和以青岛为枢纽、山东半岛为支撑的空中医疗保障体系，为群众紧急医疗服务提供高效保障。

## 物流运输——

### “空中架桥” 添便利

17时40分，一架垂起固定翼飞机从广东省珠海市桂山岛低空运营示范中心起飞，20分钟后，就到达了珠海市唐家港无人机低空物流运营基地。

来自甘肃的游客王先生不时张望着天空，焦急等待。

1小时前，在桂山岛下岛检票时，王先生的身份证丢了。“不久后，桂山岛票务工作人员给我打电话说捡到了，但我当时已经到香港，准备前往深圳。”听到身份证找到的好消息，王先生却高兴不起来。

“等下一趟船回岛，回来可能要3个小时以上，这下可糟糕了。”王先生苦恼不已。

“您稍微等一下，我们有一条海岛物流航线，飞机可以将身份证给您送过来，到时候您到唐家港取即可。”桂山岛票务工作人员说。

带着一丝好奇与期待，王先生驾车20分钟到唐家港无人机低空物流运营基地。

10分钟后，一架物流无人机到达，王先生的身份证顺利送到。

记者了解到，此前如果要进出岛往返一趟，船票得200元，还得花三四个小时。如今上岛取送物件，可以到唐家港无人机低空物流运营基地提出需求，稍作等待便可拿到物品。

这得益于去年7月份开通的全国首条海岛低空公共物流航线。该航线自唐家港至桂山岛，一边是唐家港无人机低空物流运营基地，一边是万山群岛中距离珠海市区最近的岛屿桂山岛。

这条航线的开通，紧密连接起陆地与海岛，拓展了“低空+物流经济”，构建起海岛高效物流体系，解决海岛传统物流运输易受天气、交通等因素影响导致效率较低的问题，满足海岛居民和游客日益增长的物资运输需求，实现“飞得起来、飞出常态”。

“目前这条航线保持常态化运营，主要服务海岛居民和游客，是海岛提供的公共服务之一。每天货运无人机能够飞3到6个来回，在接到居民或者游客诉求后，半个小时内即可执行起飞，批准起飞后，30分钟内可以抵达。”低空运营服务商万翼天下(珠海)航空有限公司总经理朱启政介绍，目前运营的物流无人机相比传统的轮船货运省时80%。

截至目前，“唐家港—桂山岛”低空物流航线总飞行架次1225次，累计揽货量共计2431件。

## 应急救援——

### “低空翅膀” 有本事

火龙蔓延，直升机呼啸而来，在螺旋桨的轰鸣声中，一桶桶清水倾泻而下，洒向火焰。

去年9月底，重庆市遭受高温天气，云阳县耀灵镇突发山火。重庆市航空应急救援总队闻讯而动，派出5架直升机参与联合救援，经历55小时连轴转，洒水140桶390吨，终于浇灭山火。

在重庆，这样的空中救援场景越来越常见。

随着无人机优势不断凸显，重庆市应急管理局及时向科技借力，为各区县应急管理局和市航空应急救援总队配置60余架无人机，改进作业方式，推动低空应用与应急管理深度融合。“我们着力实现直升机与无人机协同作战，发挥各自优势。”重庆市航空应急救援总队总队长刘育锋介绍。

无人机的加入，使森林火灾扑救由之前的“盲打”变为“智慧作战”。刘育锋举例介绍，火灾发生后，救援队伍先利用无人机开展三维建模，传回现场情况，支撑指挥部高效决策，然后再利用无人机绘制附近取水点和行进路线，帮助地面救援队伍以最短时间将水源引到救火前线。

作业方式在改进，救援场景也在不断拓展。

去年夏天，重庆潼南区突发特大暴雨，河水暴涨，道路内涝。重庆市航空应急救援总队赶赴潼南，开展空中侦察和搜寻救助，拉网式排查琼江河流域。

途经柏梓镇上空时，机上救援人员发现一名被困群众所处建筑物存在倒塌风险，立即调整方向，下降高度，开展索降救援。救援人员利用专用绳索降至地面，将被困群众通过直升机转移到安全区域。

近年来，重庆推动低空应用赋能应急救援，打造出重庆市航空应急救援总队。这支航空应急救援力量目前共有75名指战员，设立3个航空应急救援基地，基本建成“市域1小时、成渝地区2小时”航空应急救援圈。

**左上图：**载满物品的无人机降落在广东省珠海市桂山岛低空运营示范中心。  
**左图：**桂山岛低空运营示范中心一景。  
以上图片均为万翼天下(珠海)航空有限公司提供

本期统筹：张雪妍  
版式设计：蔡华伟

## 党旗在基层一线高高飘扬

春风送暖，望着犁好的一条田垄，邹昌政心里的石头落了地。

邹昌政是吉林省梨树县人民法院孤家子人民法庭法官、负责人。这个仅有7人的法庭，管辖3个乡镇，辖区人口近15万人，年均受理案件近700件。

去年春耕，眼前这一垄田，闹出的纠纷可不小——

“凭啥种我家的那一垄地？”

“凭啥说是你家的地？”

孤家子镇孤家子村村民马某、董某来到孤家子法庭，各执一词。

“咱上田里头看看。”邹昌政打断争吵。

经过实地查看，邹昌政发现，争议地块属于不规则地块，中心地垄为弧形，垄沟不连续。前些年，马某把自家土地流转给合作社，合作社连片种植，垄距固定，不易调整，难以利用这个地块，于是，这里逐渐被董某耕种。另一方面，沿着两家交界线，董某也有其他少许地块被合作社耕种。年复一年，双方耕地的界线模糊了起来。直到马某家土地流转到期，改为自己耕种，矛盾才显现出来。

“眼下两家看似各缺一条地垄，实际上是因为耕作方式不同，导致垄距不同。”在田间地头来回测量、反复询问，花了两天时间，邹昌政终于弄清原委，双方的火气也消了不少，开始心平气和商讨解决办法。

最难处理的是，交界处中间的那块弧形地垄。

“干脆在这块耕地上重新犁出新的垄沟。”经原告被告双方同意，邹昌政与他们一同坐上拖拉机，边协商、边犁地，将争议地块重新犁好，还在村干部们的见证下埋下界标。双方握手言和，原告最终决定撤诉。

“我们切实推动矛盾纠纷源头化解、就地化解、及时化解。”邹昌政说。

2020年夏天，一个雨夜，孤家子人民法庭时任庭长孙海鑫冒着大雨，赶往小城镇潘某家。

“辛辛苦苦把他们养大成人，现在我一把年纪了却没人管！”当日，年事已高的潘某找到孙海鑫，起诉5个儿子，要求他们尽赡养义务。

了解基本情况后，孙海鑫没有仓促立案，和村干部、村民交流，进一步了解情况后，积极展开调解工作，对各方当事人晓之以理、动之以情、释之以法。

夜已深，争执逐渐平息。潘某的儿子、儿媳们当场认错，承诺妥善安排老人的晚年生活。

“离婚纠纷中还会有旧情，赡养纠纷中还会有亲情，邻里纠纷中还会有乡情，借贷纠纷中还会有友情，交通事故纠纷中还会有同情。只要努力唤起人们的真情，大部分的恩怨都会烟消云散。”孙海鑫把这些话挂在嘴边。

把法庭搬到村庄社区，把法律传到田间地头、把服务送到农民心坎——2018年，“海鑫法官说法点”应运而生，截至目前，累计开展进村法律服务200余次，接待说法群众2000余人次，处理各类矛盾纠纷880余件。

近年来，孤家子人民法庭先后被最高人民法院评为“全国法院先进集体”，被党中央、国务院授予全国“人民满意的公务员集体”荣誉称号。

“法庭扎根基层，全力解决群众的法律诉求，让党徽在化解矛盾、服务群众的最前沿闪耀。”邹昌政说。

一版责编：许 诺 张帅祯 殷 乐  
二版责编：韩晓明 姜 波 李安琪  
三版责编：蒋雪婕 郭雪岩 孙海天  
四版责编：袁振喜 杨烁壁 张雪妍

(上接第一版)

## 眼睛向内与眼睛向外

### ——关于信心的故事

当下，民营企业的信心在哪里？

“既要眼睛向内，也要眼睛向外。向内看，全国统一大市场消费潜力巨大；向外看，中国已经成为全球化市场的积极参与者，世界也对中国充满期待。”华住集团总裁刘欣欣说，企业勇于出海，背后是中国经济的支撑。

刘欣欣注意到，近年来我国县域经济的基础设施发生了巨大变化，“一些以往只出现在大城市的连锁咖啡店、餐饮店等，在县域城市已经屡见不鲜。”

刘欣欣说，当前县域经济不断发展壮大，对于连锁酒店企业来说，这展示了一个巨大的商机，也是企业发展信心所在。

前不久，有两件事，让江苏省清越光科技股份有限公司董事长高裕弟心里暖暖的。

一是今年2月，苏州市举办促进民营经济发展的专场活动，颁布了一系列支持政策。活动第二天，苏州市有关部门领导便登门走访，为企业精准匹配最新优惠政策，提供点对点扶持。

新时代的民营企业家，如何弘扬企业家精神，履行好社会责任，做到义利并举，富而思源、富而思进？

“之所以叫‘光彩’，就是因为我们做民营企业是光彩的，民营企业家响应党的号召，积极参与扶贫事业更是光彩的。”研讨班第一天，全国政协委员、新希望集团有限公司董事长刘永好就分享了自己参与光彩事业的故事。

1994年，刘永好联合9位民营企业家发起光彩事业，带动广大民

营企业为乡村发展作贡献。没想到一做就是30多年。

刘永好讲了一个故事：四川凉山彝族自治州山多温差大，适宜种植花椒，于是光彩事业就帮助当地种植花椒树。但花椒种多了，销售又成了问题，于是公司就组织开展花椒深加工，带动当地的农民创业，做成烧椒酱、火锅底料等，深受年轻人喜爱，一个单品就销售了上亿份。

“我们企业诞生在乡村，发展在乡村。正是依靠乡村，我们发展成为一家世界500强企业，更有责任带动农民增收致富，推动乡村振兴。”刘永好说，“胸怀报国志，一心谋发展，推动共同富裕与社会进步，是民营企业的责任所在。”

“我们要富而思源、富而思进，心怀感恩，发展不忘老百姓，牢记促进共同富裕。”辽宁禾丰食品股份有限公司副总裁裁金戈说，近年来，企业积极参与“万企兴万村”行动，通过推动产业进乡村、农户进企业，让更多农民共享发展成果。2023年，公司通过600个农场带动了9600名农民就业。

“当下，民营企业家更要弘扬企业家精神，承担起社会责任。”金戈说，“市场有冷有暖，我们必须提升自身效能，集中精力干好自己的事。”

记者在研讨班上观察到的几个侧面，恰似当下民营经济发展的缩影。从科技创新到转型升级，从产业报国到共同富裕，民营经济在中国式现代化进程中勇担重任，勇立潮头，创新创造，为高质量发展注入不竭动能。



4月17日，位于四川省金阳县的宜攀(宜宾—攀枝花)高速公路西溪河左线特大桥主桥顺利合龙，标志着项目重难点控制性工程取得重大突破。

## 北京出台22条举措支持国际医药创新公园建设

本报北京4月20日电 (记者王昊男)

北京市发展改革委会同北京经济技术开发区管委会及市级相关部门，发布了共同编制的《国际医药创新公园高质量建设实施方案(2025—2030年)》。该方案共提出22条举措，支持国际医药创新公园建设。

这些举措包括：实施规划提级、配套提

约5.8平方公里，总建筑规模约300万平方米。公园主要分为四大主体功能区：总部集聚区，集中打造国际化、多元化商务空间，服务全球顶尖生物医药企业总部和创新中心集中落地；研发转化区，建设集研发办公、中试生产、产业配套设施一体化空间，满足企业创新产品研发、中试、规模化生产需求；医工融合区，着力引入国内外优质“学、研、医”资源，合作建设产教融合基地、研究型医院，提升医工学科科研攻关、教学实践、创新创业等一体化承载力；医药智造区，将建设智能化、现代化标准厂房，吸引全球前沿创新产业化资源落地。